



中国梦成就于亿万人民共同奋斗

——习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立70周年大会上的重要讲话在各地基层党员干部群众中引起热烈反响

奋斗成就伟业，梦想凝聚力量。习近平总书记1日在庆祝中华人民共和国成立70周年大会上的重要讲话，在各地基层党员干部群众中引起热烈反响。

大家表示，站在新中国成立70周年的历史起点上，一定要紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，继续开起来、接续奋斗，书写中华民族迈向新辉煌的伟大篇章。

不懈奋斗 70年书写辉煌史诗

金秋十月，三江平原，一望无际的水稻已经成熟。黑龙江农垦七星农场员工陆向导在稻田边用手机观看了庆祝中华人民共和国成立70周年大会。

“看到黑龙江彩车上的‘中华粮仓’，我激动得跳起来，颗粒饱满的玉米、黄豆和大米背后，是几代人把北大荒变成了北大仓的努力。如今，中国人已经把饭碗牢牢端在自己手里。”陆向导自豪之情溢于言表。

天津港一派繁忙，主航道上船只往来频繁。“70年来，全国各族人民同心同德、艰苦奋斗，取得了令世界刮目相看的伟大成就。”耳畔回响着习近平总书记的重要讲话，天津港第一港埠有限公司拖队副队长成卫东久久不能平静，“从几千万吨到五亿吨，天津港吞吐量的大跨越是中国经济增长活力的见证。”

连排的小洋楼、齐整的林荫道、门前屋后的小菜园……这是广西百色市田阳县新立村的易地扶贫搬迁安置点——广新家园。“从愁吃愁穿到日子越过越美，医疗、教育和养老越来越有保障，大家自主发展的内生动力和热情空前高涨。”村党总支书记罗朝阳说，“我们要同各民族兄弟姐妹手挽着手、肩并着肩，为同一个中国梦努力奋斗。”

70年，让世界刮目相看的不仅有中国腾飞的经济、人民红火的生活，还有科技进步的“中国速度”。

国庆假期，安徽蚌埠中建材信息显示

材料有限公司生产制造部负责人姜园涛与同事们一直坚守在生产线上。“没有任何力量能够阻挡中国人民和中华民族的前进步伐”，习近平总书记的话语掷地有声，令姜园涛热血沸腾。

从0.3毫米到0.12毫米，过去5年来，姜园涛所在的企业先后5次创造最薄浮法玻璃的中国纪录、1次世界纪录。“我们正准备向0.1毫米新的世界纪录发起冲击！”

聆听了习近平总书记的重要讲话，国家卫健委驻山西永和县索驼村第一书记徐宏心潮澎湃：“中国今天的发展成就，是党带领亿万人民用双手创造的，是一代又一代中国人奋力拼搏铸就的。作为一名青年扶贫干部，我将不辱使命、不负青春，带领全村百姓用勤劳和智慧脱贫致富奔小康。”

不忘初心 民心所向奋斗不息

“不断满足人民对美好生活的向往，不断创造新的历史伟业”，从“凝心铸魂”方阵彩车上走下来，重庆市江北区观音桥街道人民调解员马善祥除了激动，更有一份沉甸甸的使命感。

“习近平总书记的重要讲话是全国人民不懈奋斗的方向和力量，我将继续做好服务调解工作，通过解决群众的实际问题，让人民生活更和谐、更美好。”马善祥说。

可可西里，一片苍茫。三江源国家公园可可西里管理处卓乃湖保护站站长秋培扎西在电视机前观看了庆祝大会，泪水流出了眼眶。那一刻，他想起了为保护可可西里牺牲的父亲和舅舅。

“我们要为祖国和人民守护好青山绿水，确保一江清水向东流。”秋培扎西坚定地说。

“中国从站起来、富起来到强起来，还要美起来。连江是海洋渔业大县，我们将努力践行绿色发展理念，减少对海洋环境的破坏，让更多渔民从中获益，有更多的获得

感和幸福感。”福建连江县水产技术推广站站长徐建峰说。

秋风送爽，地处吕梁山深处的山西省岢岚县宋家沟村的五星红旗迎风招展。村广场上，“撸起袖子加油干”的标语格外醒目。

村党支部书记雷文斌看到“脱贫攻坚”方阵彩车上闪动的减贫数字，下定决心：“脱贫攻坚只是第一步，在巩固好脱贫成果的同时，要主动谋划乡村振兴，把穷山沟变成现代化新农村，让老百姓的日子越过越好。”

国庆假期，敦煌莫高窟游客如织。新中国成立70年来，人民生活水平不断提高，文化需求不断增长，越来越多的游客前来感受这座千年宝库的魅力。“我们通过研学等不同方式提供分众、精准的参观体验，让人们真正感受到中华优秀传统文化的博大精深。”敦煌研究院文化弘扬部部长李萍说。

经济发达、社会和谐、生态优美、文化繁荣……一幅新时代中国的美好画卷徐徐展开。

参加群众游行的高丰和董婉秋是一对来自美团外卖的骑手夫妻，高丰是一名退伍军人。“国家强大才能有我们的幸福生活。作为一名退伍军人，我会在任何工作岗位上保持军人本色，怀有一颗赤诚的心，只要我们每个中国人对美好生活的向往不变并为之奋斗，就没有任何力量能够阻挡中国人民和中华民族的前进步伐。”高丰说。

时不我待 共创新中国美好未来

“继续把我们的人民共和国巩固好、发展好”，习近平总书记的豪迈话语，吹响了奋斗的号角。基层党员干部群众表示，在实现“两个一百年”奋斗目标的征途上，要把满腔爱国热情转化为立足岗位、奋力拼搏的实际行动，开创新中国更美好的未来。

2日下午，从北京参加完庆祝大会，“人民楷模”国家荣誉称号获得者、宁夏灵武白夹滩国家级自然保护区管理局原党委

书记、局长王有德一下飞机，来不及回家，便直奔心心念念的马鞍山生态治理区。“生命不息，治沙不止。我将不忘初心，继续奋战沙海，为家园再添新绿。”王有德说。

时不我待，只争朝夕。

贵州省盘州市淤泥乡岩博联村党委书记余留芬在北京参加完庆祝大会后顾不上逗留，就赶回了家乡。“脱贫攻坚是持久战，我们基层干部要有信心和恒心，巩固好扶贫成果，把扶贫产业做精做细，为乡村振兴铺好路。”余留芬说。

10月1日，一汽集团团组织员工集中观看了庆祝大会盛况。看到习近平总书记乘坐红旗检阅车在长安街检阅部队，员工们非常振奋。

“我是从一名基层技术工人成长起来的，见证了中国汽车产业从无到有、逐步发展的历程。”一汽红旗工厂首席技师齐嵩宇表示，将勇攀技术高峰，加快推动新能源和智能网联汽车研发，早日实现汽车强国梦。

作为援疆干部，新疆伊宁县发展和改革委员会副主任仲兆圣听了习近平总书记的重要讲话，感到肩上的担子更重了。“伴随‘一带一路’的春风，伊宁已经成为我国向西开放发展的前沿阵地。开放发展的步伐一刻也不能停，更不能有任何地方掉队。”他说。

国庆期间，90后创业女青年江小梦正在忙着扩建制茶厂房。4年前，高校毕业的她带着改变家乡的梦想，放弃留校工作的机会，回到湖南郴州创业，如今已经建立了自己的生态茶叶企业。

“习近平总书记说，中国的明天必将更加美好。作为青年人，要将自身发展融入国家建设，为祖国更美好的明天而努力奋斗。”江小梦说。

“创造美好生活、建设美丽中国，是每一个中华儿女的时代追求。”红豆集团党委书记、董事局主席周海江表示，作为企业当家人，一定要自强不息、努力奋斗，把企业梦融入中国梦，为祖国的美好未来增光添彩。

新华社记者

(新华社北京10月3日电)

历史车轮滚滚向前，时代潮流浩浩荡荡。

“今天，社会主义中国巍然屹立在世界东方，没有任何力量能够撼动我们伟大祖国的地位，没有任何力量能够阻挡中国人民和中华民族的前进步伐。”在庆祝中华人民共和国成立70周年大会上，习近平总书记深情礼赞新中国70年取得的伟大成就，豪迈宣示继续把我们的人民共和国巩固好、发展好的坚定信心，激发起中国人民逐梦前行的巨大热情，激励起中华民族再创奇迹的雄心壮志。

新中国70年何等辉煌！70年来，从人均国民收入仅27美元，到稳居世界第二大经济体；从“一辆拖拉机都不能造”，到拥有世界上最完备的工业体系；从一穷二白、百废待兴，到成为世界第一大货物贸易国、第一大外汇储备国……中国共产党领导中国人民实现了一个又一个“不可能”，创造了一个又一个难以置信的奇迹。今天，曾经温饱不足的人们，即将迈入全面小康；曾经一穷二白的中国，走向繁荣富强；曾经积贫积弱的民族，迎来伟大复兴的光明前景。从站起来、富起来到强起来，中华民族实现了气壮山河的历史性跨越；从“赶上时代”到“引领时代”，中国人民意气风发走在时代前列。历史和现实雄辩地证明：中国人民一定能，中国一定行！

前进步伐不可阻挡，是因为我们在历史前进的逻辑中前进。习近平总书记强调：“中华民族积蓄的能量太久了，要爆发出来去实现伟大的中国梦。”实现中华民族伟大复兴，是近代以来中华民族最伟大的梦想。中国梦，是从沉淀了我们全民族集体记忆的历史中孕育的，耻辱和苦难是它的土壤，所以才如此地深沉，如此地动人心魄、撼人心魄；中国梦，是从国家富强、民族振兴、人民幸福的理想和渴望中生长的，国家的强大发展是它的现实支撑，所以才如此地强烈，如此地动人心扉、振奋人心。中国梦的实质，就是人民对美好生活的向往，这是不可剥夺的神圣权利；实现中国梦是顺应人民意愿、合乎历史逻辑的正义事业，“正义的事业是任何敌人都攻不破的”。只要我们保持坚定理想信念和坚强革命意志，就能把一个个坎都迈过去，什么陷阱啊，什么围追堵截啊，什么封锁线啊，把它们通通抛在身后！

前进步伐不可阻挡，是因为我们在时代发展的潮流中发展。从一个积贫积弱的落后国家发展成为世界第二大经济体，中国靠的不是对外扩张和殖民掠夺，而是始终不渝走和平发展之路。当今世界正经历百年未有之大变局，和平与发展仍然是时代主题。新中国成立70年来特别是改革开放以来，我们始终坚持独立自主的和平外交政策，始终不渝走和平发展道路、奉行互利共赢的开放战略，为推动人类共同发展作出了应有贡献。党的十八大以来，我们积极推动建设开放型世界经济、建设新型国际关系、构建人类命运共同体，在对外开放中展现了大国担当。前进征程上，顺应和平、发展、合作、共赢这一不可阻挡的时代潮流，中国将坚定不移走和平发展道路，始终做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。

“踏平坎坷成大道”。中华民族是历经磨难、不屈不挠的伟大民族，中国人民是勤劳勇敢、自强不息的伟大人民，中国共产党是敢于斗争、敢于胜利的伟大政党。迎着民族复兴的壮丽前景，在一代又一代人的接力奔跑中，中国人民和中华民族一定能把圆梦的辉煌写在不久的将来！

(载10月4日《人民日报》新华社北京10月3日电)

论学习贯彻习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立七十周年大会上重要讲话

人民日报评论员

不可阻挡的前进步伐

愿以今天的奋斗成就中国更加美好的明天

——习近平在庆祝中华人民共和国成立70周年大会上的重要讲话在我驻外人员、华侨华人中引起热烈反响

综合新华社驻外记者报道：中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平10月1日在庆祝中华人民共和国成立70周年大会上发表重要讲话。我驻外人员和海外华侨华人对此反响热烈。他们纷纷表示，为新中国成立70年来取得的伟大成就感到无比骄傲和自豪，愿以今天的努力奋斗成就中国更加美好的明天。

中国第18批赴黎巴嫩维和部队指挥官高朝宁说，习近平主席的重要讲话为我们指明了前进征程的方向，字字千钧、掷地有声，让我们备受鼓舞、备受振奋。海外维和部队官兵将坚决以讲话精神为指导，牢记维和使命，继续不懈努力。

中国第5批赴南苏丹(朱巴)维和步兵营教导员蔡伟说，维和部队今年首次在国庆阅兵中接受检阅，这既体现了祖国

对我们维和部队的高度重视，更向世界展示了中国的大国担当。

摩洛哥穆罕默德五世大学孔子学院教师秦司洋洋说，作为一名在非洲工作的中文教师，她感受到中国在海外的影响力不断增强，摩洛哥民众学习中文的热情不断提高，她希望通过做好自己的本职工作，为新中国70华诞献礼。

中国建筑集团阿尔及利亚公司员工赵北寒说，庆祝大会直播精彩画面一个接一个。公司的发展与祖国的强大密不可分，所有在海外的中国人都衷心祝愿祖国繁荣富强。

美国华人联合总会会长邵闻说，他几乎是目不转睛地收看庆祝大会，从心底里为今天中国所取得的巨大成就感到无比骄傲。中国一定会实现中华民族的伟

大复兴和统一大业，继续同世界各国人民一道推动构建人类命运共同体。

英国全英华人华侨中国统一促进会会长刘凯说，习近平主席的讲话传递了全球华夏儿女的心声。历史照亮未来，征程未有穷期，我们将继续努力，为中华民族伟大复兴作出贡献。

加拿大多伦多华人团体联合总会主席翁国宁说，习近平主席的讲话饱含深情地道出了海外中华儿女们共同的心声。70年来，中国国际地位显著提升，来之不易。伟大祖国(籍)的强盛是所有海外华侨华人的骄傲。

柬埔寨柬华理事总会会长方侨生说，新中国成立70年来取得举世瞩目的伟大成就，为世界经济发展和稳定作出巨大贡献，柬埔寨华侨华人无不感到欢欣鼓舞。

马来西亚中国公共关系协会副会长颜天禄说，70年来，中华民族迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，以团结就是力量的精神不断奋进，创造了世界惊叹的中国奇迹。在前进的征程上，全球中华儿女必将更加团结，战胜未来的一切艰难险阻。

英国英中律师协会会长朱小久在天安门广场观看庆祝大会后说：“我的感想可以总结为八个字：振奋、自豪、责任、使命。”海外华侨华人要用自己的努力，继续为祖国(籍)国的发展、强大和统一作贡献。

澳大利亚悉尼西悉尼大学澳中艺术与文化研究院院长韩静说，中国的富强和国际影响令华侨华人感到无比振奋和自豪。传播中国文化、艺术，促进澳中相互了解，具有更加重要的意义。

新华社记者

(新华社北京10月3日电)

各地举行多彩庆祝活动祝福祖国

(上接1版)

10月2日，在利辛县城五一广场，人们驻足观看利辛县庆祝建国70周年老照片展。“60多幅面向社会征集而来的老照片，从农业生产、城区变迁、兴修水利、文化教育、畜牧发展等方面，展现利辛县过去的风貌和如今的巨大变化。”利辛县博物馆副馆长朱晓婉向记者介绍。节日期间，利辛县组织开展读书会、农耕文化展、书画展、志愿者活动、文艺演出等一系列多彩活动，将覆盖到各个乡镇。

10月2日一大早，涡阳县老子文化广场上，“歌唱祖国”国庆演出活动拉开帷幕。这是县文化馆指导下的民间演出活动，“整个国庆期间每天都有一两场，在县城的几个广场分别演出，群众演、群众看。”涡阳县文化馆负责人说。据悉，国庆期间，涡阳县组织单位、企业、学校、社区和乡村，通过文艺演出、拍摄快闪、诗词朗诵和举行形势报告会等活动，唱响《我和我的祖国》主旋律，向新中国70华诞献上祝福，为群众提供营养丰富的精神食粮。

文化“燃情”家国美

(上接1版)六安市图书馆以“我和我的祖国”为主题，举办“童心筑梦 礼赞祖国”绘画展、“翰墨寄初心 共筑中国梦”书法展及“三行情诗献祖国”等活动，邀请广大读者通过不同方式共抒爱国情怀……一场场特色活动主题鲜明、传播知识，让免费开放的公共文化场馆成为城乡群众青睐的“打卡”地。

适逢第六届安徽文化惠民消费季，真金白银直接补贴消费者的优惠政策，引爆城乡群众的文化消费热情。走进全省各地新华书店，鲜艳的五星红旗装饰着门店，“庆祝新中国成立70周年”主题出版物摆放在最显眼的位，关于新中国历史和成就的图书尤其受到读者欢迎。在安徽大剧院，安徽省黄梅戏剧院推出“黄梅飘香”演出季，连续上演《红梅赞》《不越雷池》《遍地月光》3台大戏，让观众领略黄梅雅韵的风采。在全省各地电影院，《我和我的祖国》《攀登者》《中国机长》等优秀国产大片吸引大量观众观看。

坚持和平发展道路 继续推动共建人类命运共同体

——国际社会高度评价习近平在庆祝中华人民共和国成立70周年大会上的重要讲话

综合新华社驻外记者报道：中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平10月1日在庆祝中华人民共和国成立70周年大会上发表重要讲话，连日来持续引发国际社会热议。外国政要和专家学者认为，重要讲话向世界表明，前进征程上，取得伟大成就的中国坚持和平发展道路，奉行互利共赢的开放战略，继续同世界各国人民一道推动构建人类命运共同体，将为促进世界和平发展做出新的更大贡献。

俄罗斯共产党中央委员会副主席、俄国家杜马(议会下院)国际关系委员会第一副主席德米特里·诺维科夫表示，习近平主席在讲话中重申推动构建人类命运共同

体，这令世人相信，中国在为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗的同时，将坚决维护世界和平、为全球发展做出贡献。古巴国际政治研究中心学者何塞·罗瓦瓦纳表示，习近平主席的讲话和阅兵仪式向世界传递出中国所倡导的和平共处、互利共赢、共建人类命运共同体的理念，展现出中国拥有维护国家发展利益、维护世界和平的军事力量。

国际知名智库席勒研究所驻美国休斯敦代表莱恩·兰茨表示，习近平主席强调中国奉行互利共赢的开放战略，中国提出的和平共处五项原则在“一带一路”倡议下蓬勃发展的国际合作中，将继续发挥重要作用。

法国团结与进步党主席雅克·舍米纳德在仔细阅读习近平主席的讲话后说，中国的和平发展是对世界的重要贡献，希望“一带一路”倡议能够对构建合作共赢的国际体系发挥推动作用。

意大利中国问题专家弗朗切斯科·马林焦说，中国的外交政策着眼于维护世界和平。近几年来，“一带一路”倡议以及中国发起和参与的多个多边平台，使国际社会能够有效增进合作。

巴西瓦加斯基金会巴中研究中心主任、国际法教授埃万德罗·卡瓦略说，他聆听了习近平主席的讲话并观看了阅兵仪式。习近平主席的讲话表明中国愿与各国人民共享发展成果，乐于将自己的

成功经验分享给世界。

委内瑞拉卡拉沃沃大学社会科学院教授、新兴经济高级研究中心研究员德尔加罗说，习近平主席的讲话向世界传递了非常明确的信息：中国在取得经济、科技、社会、军事等领域的巨大进步后，坚持和平发展道路，与全人类共同发展。

柬埔寨皇家科学院国际关系研究所所长王金平说，中国走的是和平发展道路，中国通过自身发展已成为维护国际秩序稳定的关键力量。中国提出的“一带一路”倡议成为促进和平、稳定、繁荣与和谐的国际新平台。

(据新华社北京10月3日电)